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专题训练(四)　电路的设计与连接

► 类型一　根据要求连接实物图

　　　　　　　　 　　　　　 　　

1．如图ZT－4－1甲所示是用滑动变阻器改变电流大小的电路图及有关元件的示意图，用笔画线代替导线，按电路图连接对应的实物图乙．
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图ZT－4－1

2．在如图ZT－4－2所示的电路中，有两根导线尚未连接，请用笔画线代替导线将其补上．要求：①电压表测灯泡两端电压；②闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向a端移动，灯泡变暗．
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图ZT－4－2
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图ZT－4－3

3．如图ZT－4－3所示的电路中，有几根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上．补上后要求：

(1)两灯泡并联；

(2)电流表测灯L2的电流；

(3)闭合开关后，向A端移动滑动变阻器的滑片P，两灯均变暗．

► 类型二　与开关相关的电路设计

4．现代社会倡导文明出行，某班同学对十字路口人行横道的红、绿交通信号灯进行了观察，画出了如图ZT－4－4所示的控制红、绿灯的电路图，你认为可行的是(　　)
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图ZT－4－4

5．某品牌的微型电脑吸尘器有两个开关，开关S1控制照明灯L和吸尘电动机M，开关S2只控制吸尘电动机M.如图ZT－4－5所示的电路图中符合要求的是(　　)
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图ZT－4－5

6．新交通法规定驾驶员不系安全带记3分，罚100元，汽车上设置了“安全带指示灯”提醒驾驶员系好安全带，当安全带系好时，相当于闭合开关，指示灯不亮，安全带未系时，相当于断开开关，指示灯发光．图ZT－4－6中符合上述要求的电路图是(　　)
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图ZT－4－6

7．楼道里，夜间只是偶尔有人经过，电灯总是亮着会浪费电能．小明和小刚利用“光控开关”(天黑时自动闭合，天亮时自动断开)和“声控开关”(当有人走动发出声音时自动闭合，无人行走没有声音时自动断开)设计了如图ZT－4－7所示的电路，使楼道照明变得“智能化”，下列符合这种“智能”要求的电路图是(　　)
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图ZT－4－7

8．某同学观察他家的电动自行车后发现：不管捏紧左边还是右边的手闸，车尾的一只刹车指示灯均会亮起，而拨动扶手旁向左或向右的转向开关时，车尾只有对应一侧的转向指示灯会亮起来．下列指示灯示意图合理的是(　　)
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图ZT－4－8

► 类型三　改变电路电流的设计

9．如图ZT－4－9所示的电路中，在M、N两点间接入滑动变阻器，要求闭合开关S后，在滑片P向左滑动的过程中，灯泡的亮度逐渐变亮．在图ZT－4－10中的四种接法中，可能实现上述要求的是(　　)
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图ZT－4－9
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图ZT－4－10

10．在如图ZT－4－11所示的四个电路中，电源电压相同且不变，电阻的阻值均相等，闭合开关S，电流表示数不变的是(　　)
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图ZT－4－11

11．图ZT－4－12甲为某收音机的音量调节旋钮，图乙为其结构示意图．A、B、C是它的三个接线柱，A、C分别与弧形电阻丝的两端相连，B与金属滑片相连，转动旋钮滑片在弧形电阻丝上同向滑动．下列分析正确的是(　　)

[image: image14.wmf]
图ZT－4－12

A．旋钮与喇叭并联

B．若只将B、C接入电路，顺时针转动旋钮时音量变大

C．若只将A、C接入电路，顺时针转动旋钮时音量变大

D．若只将A、B接入电路，顺时针转动旋钮时音量变大

12．如图ZT－4－13所示是一位同学设计的风力测定仪，O是转动轴，OC是金属杆，下面连着一块受风板，无风时，OC是竖直的，风越大，OC杆偏转角度越大，AB是一段弧形电阻，P点是金属杆与弧形电阻相接触的点．
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图ZT－4－13

(1)金属杆OC与弧形电阻组合相当于一个__________________．

(2)测风力时，是通过观察____________来知道风力大小的．

(3)如果风力变化不大，现象不明显，你想采取______________________措施使现象更明显．

详解详析
1．如图所示
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2．如图所示

[image: image17.wmf]
[解析] ①电压表测灯泡两端电压，电压表与灯泡并联；②闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P向a端移动，灯泡变暗，即电流变小，连入电路中的电阻变大，即将滑片右端电阻丝连入电路中，与灯泡串联．

3．[导学号：93862070]如图所示

[image: image18.wmf]
4．B　5.D　6.[导学号：93862071]B

7．A　8.B　9.C

10．D　[解析] A图：当开关S断开时，电流表示数为零，S闭合时，电流表有示数，所以A不符合题意；B图：当S断开时，电流表测通过电阻R1的电流，当S闭合时，两电阻并联，电流表在干路中，此时电流表所测电流是通过两电阻的电流之和，电流表的示数变大，所以B不符合题意；C图：当S断开时，电流表示数为零，S闭合时，电阻R1被短路，电流表测通过电阻R2的电流，电流表示数变大，所以C不符合题意；D图：当S断开时，电流表测通过电阻R1的电流，当S闭合时，R1和R2并联，电流表仍测通过电阻R1的电流，由于R1两端电压不变，所以流过它的电流不变，故D符合题意．

11．B　[解析] 音量调节旋钮能改变电路中电流的大小，所以图中旋钮与喇叭串联，故A错误；若只将B、C接入电路，滑片右边的电阻丝接入电路；顺时针转动旋钮时，旋钮接入电路的电阻变小，电路中电流变大，音量变大，故B正确；若只将A、C接入电路，全部电阻丝都接入电路，不能改变电路中的电流大小，所以不能改变音量的大小，故C错误；若只将A、B接入电路，滑片左边的电阻丝接入电路，即顺时针转动旋钮时，电阻变大，音量变小，故D错误．

12．(1)滑动变阻器

(2)灯泡亮度

(3)在电路中串联一个电流表


